黑龙江八一农垦大学2020届本科毕业生专业简介

农学院（共5个专业）
1.农学（国家级特色专业、国家级专业综合改革试点专业、国家级卓越复合应用型人才培养模式改革试点专业、省级重点专业）  
理工类    学制：四年   授予学位：农学学士

本专业坚持以立德树人为根本，培养德、智、体、美全面发展的，具备作物栽培生产、作物遗传育种、农业生物技术、种子生产与经营管理方面的基本理论、基本知识和基本技能，具有创新意识和创新能力的复合应用型和拔尖创新型农业技术人才。复合应用型培养注重综合应用技能，拔尖创新型人才注重科研创新能力培养。本专业拥有作物栽培学与耕作学、作物遗传育种学硕士点和博士点。

主干课程包括植物学、植物生理学、生物化学、土壤学、农业化学、遗传学、农业微生物学、田间试验与统计分析、农业气象学、农业生态学、耕作学、作物栽培学、作物育种学、种子学和农业推广学等。

本专业毕业生能够在农业及相关部门、科研院所、企事业单位从事农业生产与经营管理、农业科研与教育、技术推广与开发等工作。

2.植物保护（国家级卓越复合应用型人才培养模式改革试点专业、省级重点专业）  

理工类    学制：四年    授予学位：农学学士

本专业坚持以立德树人为根本，培养德、智、体、美全面发展的，具备植物保护学的基本理论知识和基本专业技能,具有农药开发和经营管理等方面知识和能力，具有一定创新能力和意识，综合素质高、实践能力强的复合应用型农业技术人才。本专业拥有植物保护一级硕士学位授权点。

专业主干课程包括普通植物病理学、普通昆虫学、农业植物病理学、农业昆虫学、植物化学保护学、杂草防除学、植物病害研究技术、昆虫研究技术、植物生理学、生物化学、土壤肥料学、耕作栽培学等。

本专业毕业生可在农业相关部门、科研院所、国有、私营企事业单位从事植物保护技术服务、植物检疫、农药开发与经营等工作。

3.农业资源与环境（国家级卓越复合应用型人才培养模式改革试点专业）   

理工类    学制：四年    授予学位：农学学士

本专业坚持以立德树人为根本，培养德、智、体、美全面发展的，具备从事农业生产、农业资源利用、农业资源信息化管理和农业资源环境保护的教学、科研和管理等工作的复合应用型人才。本专业拥有农业资源与环境一级硕士学位授权点。

主干课程包括土壤学、土壤地理学、植物营养学、植物营养研究法、土壤农化分析、资源与环境信息技术、农业水资源利用与技术、环境生态学、作物施肥原理与技术和肥料加工与制作等。

本专业毕业生可在农业生产、科研院所、环境保护、农资企事业等单位和政府机关从事土壤与土地管理、作物施肥技术指导、肥料加工与经销、现代农业与信息化技术管理等工作。

4.环境科学    

理工类   学制：四年    授予学位：理学学士

本专业坚持以立德树人为根本，培养德、智、体、美全面发展的，具有生物学、生态学、工程学、化学、物理学、管理学等学科的基本理论知识，熟悉国家环境保护相关法律和标准，掌握环境监测与评价、污染控制与修复、环境规划与管理的基本手段和技能，重点培养学生解决实际问题的动手能力。环境科学专业培养具备环境科学的基本理论、基本知识和基本技能，能在科研机构、高等学校、企事业单位及行政部门等从事科研、教学、环境保护和环境管理等工作的高级专门人才。

主干课程包括高等数学、大学物理、大学化学、环境化学、环境生物学、环境生态学、环境微生物、环境质量评价、环境监测、大气污染控制原理与技术、水污染控制原理与技术、土壤修复、固体废物处理与资源化、仪器分析、环境管理与法规和农业环境保护学等。

学生毕业后可以在政府环保部门、规划部门、技术监督部门、商品检验检疫部门、高等学校及环保企业等单位从事环境规划与管理；环境监测与评价；环境治理与修复等工作。

5.种子科学与工程    

理工类    学制：四年   授予学位：农学学士

本专业坚持以立德树人为根本，培养德、智、体、美全面发展的，符合市场经济和现代农业发展需要，掌握农业生物科学、种子生物学、种子生产、加工贮藏、质量检验、经营管理以及企业运作等方面的基本知识和基本技能的复合应用型人才。

主干课程包括植物学、植物生理学、生物化学、遗传学、作物育种学、作物栽培学、种子生物学、种子生产原理与方法、种子加工与贮藏、种子检验技术、种子产业化与技术和种子经营管理学等。

本专业毕业生能够在种子科学与工程专业相关部门、科研院所、企事业单位从事农业生产与经营、科研与教育、技术开发与推广等工作。

工程学院（共6个专业）

1.农业机械化及其自动化（国家级特色专业、省级重点专业）

理工类     学制：四年    授予学位：工学学士

培养具有良好的科学、文化素质和高度社会责任感，能在农业机械化生产管理、服务及农业机械设计等部门，从事农业机械化生产的系统规划设计与经营管理、农业机械装备基础理论及相关装备性能设计与制造、教学与研究、营销与服务等工作，具有创新意识和创新能力的复合应用型高级农机技术人才。

主干课程包括机械制图、工程力学、机械设计基础、机械制造基础、电工与电子技术、汽车与拖拉机、农业机械学、农业生产机械化、液压与气动、机电一体化技术、农业机械化管理。专业实践包括金工实习、机械综合设计、农机化生产实习、拆装与测量实习、专业课程设计、毕业设计等。

农业机械化及其自动化专业是我校的传统优势专业，是国家级特色专业、省重点专业。拥有农业工程一级博士学位授权点、农业工程一级硕士学位授权点、农业工程与信息技术专业硕士学位授权点，设有农业工程博士后科研流动站。具有稳定的实习基地，实验室建设和教学实验及科研实验设备已具备相当的规模。学生毕业后可在各企事业单位和科研院所、垦区从事有关农业机械化规划与管理、机械设计与制造、推广开发等工作。

2.农业电气化

理工类    学制：四年    授予学位：工学学士

本专业培养具有扎实的自然科学基础，掌握电气化与自动化学科领域内的专业知识，获得独立从事科学研究能力的基本训练，能够在在自动化产业、现代化农业、电力工程等领域从事自动化智能仪器、信息自动检测与处理、生产过程自动化、现代智能农业装备和各种自动化系统的研究与开发等方面工作的高级工程技术人才。

主干课程包括电路理论、模拟电子技术、数字电子技术、电机与拖动、自动控制原理、单片机原理与应用、电气控制与可编程控制器、电力系统分析、嵌入式系统及应用、机械电子学。

本专业是黑龙江省重点专业、拥有农业电气化与自动化硕士学位授权点和博士学位授权点。毕业生就业范围广，可在电气信息类相关领域的企事业单位、现代农业、电力、交通、城建等多个部门和行业工作。

3.机械设计制造及其自动化

理工类    学制：四年    授予学位：工学学士

机械设计制造及其自动化专业为校级重点专业，拥有机械设计及理论二级硕士学位授权点。本专业以“厚基础、宽口径”的办学思想为指导，强化学生核心能力培养，学生主要学习机械设计与制造、计算机应用技术及自动化控制技术、工程管理等方面的基础理论和知识，接受机械产品设计、制造工艺、生产过程及相关装备设计、试验研究等方面的基本训练，具有机械产品设计与制造、装备智能控制及生产组织管理等方面的基本能力。

主干课程为工程制图、工程材料及成型技术、电工与电子技术、材料力学、机械原理、机械设计、机械制造装备设计、机械制造工艺学、液压与气压传动、机电传动与PLC控制、机器人技术、机床数控技术、模具设计与制造、机械CAD/CAM技术等。

本专业主要培养适应科学技术进步和经济发展所需的具有优良的思想、科学和人文素质，具备宽厚机械工程基础知识及应用能力、创新意识、组织协调能力，爱国敬业、诚信务实、身心健康，能在机械工程领域内从事机械装备（机电产品）设计与制造、技术开发、应用研究、教学科研、管理和经营销售等方面工作的具有创新能力的的高素质复合应用型技术人才。

4.交通运输

理工类  学制：四年    授予学位：工学学士

交通运输专业是在1993年创办的汽车运用与维修、汽车运用工程、汽车检测等专科专业的基础上进行整合，于2001年获省政府批准建立，2002年开始正式招生。办学中始终坚持立足服务交通运输业的发展，依托大庆，服务龙江，面向全国，以车辆服务工程为基础，以物流运输、道路交通运输工程方向为主，致力于培养系统掌握车辆服务工程和交通运输方面的基础知识、基本技能，具有良好的创新意识与能力，能够在车辆服务工程、道路运输规划设计、物流工程及交通安全等行业工作的高级应用型技术人才。

专业主干课程包括工程数学、机械制图、电工电子学、汽车构造、运筹学、汽车运用工程学、汽车维修工程学、交通运输工程学、交通管理工程学、交通运输组织学、物流工程、交通规划与设计、交通管理与控制、交通安全工程学。

学生毕业后主要面向各级政府的交通运输管理部门、大型运输集团、物流运输企业、交通设施投资与开发建设部门、汽车制造及服务企业以及科研、教育部门等，从事组织、指挥、决策与运作。

5.工业设计

理工类    学制：四年   授予学位：工学学士

本专业培养掌握一定现代化科学技术知识，具有艺术造型修养和创新能力的工业设计应用型人才。本专业从消费者需求角度出发，专门从事研究产品开发设计，具有技术和艺术高度统一的鲜明特征。专业所包括的内容有产品市场调研、设计构思、结构设计、形态设计、交互设计以及包装、装潢、广告和展示设计，强调培养学生的设计创新能力、实践能力、设计管理能力和计算机辅助设计能力等综合能力。

主干课程包括设计心理学、设计调研、产品开发与设计管理、产品设计程序与方法、人机工程学、交互设计基础、设计基础、色彩构成、平面构成、立体构成、产品专题、概念设计等。

学生毕业后可在专业设计公司，工业产品生产企业，相关管理机构从事工业产品开发过程中的造型和交互设计、软件产品的交互设计，广告、展示、包装、网页、企业形象等商业设计，以及相关设计管理工作。

6.飞行技术
理工类    学制：四年   授予学位：工学学士

本专业培养社会责任感强、专业基础扎实、具有北大荒精神和实践能力的复合应用型高素质人才。具有过硬的政治素质、合理的知识结构、扎实的理论基础、优良的飞行作风、良好的英语水平、熟练的语言能力、具备优良身体和心理素质，掌握国内外先进的飞行理论与精湛的飞行驾驶技术，符合通航、民航驾驶员执照标准的高级飞行技术人才。

主干课程：飞行原理、空中领航学、飞行性能与计划、飞机系统、飞行结构、航空动力装置、飞机仪表电气及通信系统、航空气象学、飞行中人的因素、航空医学、航空法规。

飞行学员实行准军事化管理，强化自我教育、自我管理、自我约束和自我监督，达到“严谨、勇毅、博学、精飞”的总体要求，全面提高学员的综合素质。飞行学员经过2+2校企联合培养以后，通过私商仪考试，取得私用航空器驾驶执照和商用航空器驾驶执照后，飞行学员可到各个通用航空公司进行通航飞机的驾驶飞行操作，也可到民用航空公司进行民用飞行器的驾驶飞行操作，为我国的通航事业和民航事业提供高素质的飞行技术人才。

动物科技学院（共4个专业）

1.动物科学（省级重点专业）

理工类  学制：四年  授予学位：农学学士

动物科学专业培养具有扎实的动物遗传与繁殖、动物生理生化、动物营养与饲料等基础知识，掌握动物育种与繁殖调控、动物生长发育规律、营养调控与饲料生产、动物产品高效安全生产与质量控制等技术。培养的毕业生能够在政府相关部门、生产企业、科研单位、高等院校等从事管理、教学、研究和开发工作。

主干课程包括动物生物化学、动物生理学、动物遗传学、家畜育种学、动物营养学、饲料学、动物繁殖学、家畜环境卫生学、畜牧经济学、养猪学、养牛学、养禽学、养羊学、经济动物饲养学、饲料卫生与安全学、饲料加工工艺学、动物行为与福利学、畜牧场规划设计、畜牧业经济管理等。

本专业毕业生可在政府、高校和科研院所从事行政管理、教学和科研等工作；可以在养殖企业、上市公司、畜牧科技企业等从事技术服务、质量管控、生产管理、营销贸易等工作；也可以根据自身特点和所学的专业知识自主创业。

2.动物医学（国家级特色专业、省级重点专业）

理工类   学制：四年  授予学位：农学学士

动物医学专业适应我国执业兽医和官方兽医分类管理的要求，旨在培养合格的兽医专业人才，其主要任务是运用专业知识和技能，对食品动物、实验动物和伴侣动物等进行流行病学分析、疾病诊断与治疗，疫病检疫与防控，以促进动物健康和动物福利，提高动物源性食品质量，维护公共卫生和生态环境安全，保护人类健康，在经济社会发展中发挥不可替代的作用。

本专业开设有动物医学班、小动物医学班和创新人才培养班，核心课程主要包括动物病理生理学、动物病理解剖学、兽医药理学、兽医微生物学、兽医免疫学、兽医临床诊断学、兽医内科学、兽医外科手术学与兽医外科学、兽医产科学、兽医传染病学、兽医寄生虫学、中兽医学和兽医公共卫生学等课程。专业类实习主要包括养殖企业生产实习和动物医院诊疗实习等。

毕业生可在海关和兽医防检疫部门从事动物及动物性产品的检疫检验工作；可在政府及相关部门从事管理及执法工作；可在大专院校和科研部门从事教学和科学研究工作；可在动物医院、畜禽养殖场、动物园从事动物临床疾病诊断与防治工作；可在生物制品、兽药等研发生产企业从事管理、技术、生产、营销及服务等方面工作；也可自主创业，开办动物医院及经营兽药、饲料等相关产品。

3.草业科学

理工类  学制：四年  授予学位：农学学士

草业科学是一门新兴交叉性学科，以草食动物饲草饲料生产、城镇绿化和生态治理为主体，运用现代生物技术培育新草种，研究优质高产草地的建设与管理技术体系，创造以人为本的城镇绿化美化园林新格局，探索以草为主的生态治理方法和途径，实现国家草业的产业化，保障国家生态安全、畜产品安全。旨在培养具备较好的植物生态学、植物生物学与生物技术基础，能够胜任草品种选育，牧草生产，城乡绿化与草坪管理，草原生态环境建设等相关领域的教学与科研、工程与管理等工作，具有较强创新能力的草业新技术和新产品研发的高级科学与工程技术人才和管理人才。

主干课程包括植物分类学、草坪学、植物生理与生态学、牧草饲料作物栽培与育种学、草地资源调查规划学、草地培育学、遗传学、牧草饲料作物加工与贮藏学、运动场草坪建植与管理、草原保护学、动物学、牧草种子学、园林绿地规划设计、草产品学、植物病理学、草食动物营养学、观赏树木花卉学、农业气象学等。

本专业与国内外许多科研机构、园林绿化部门和草产品生产单位建立了广泛的联系，建成了稳固的实习就业基地。毕业生可在国家机关、科研机构、高等学校、草产品生产企业、园林绿化公司、海关植物检疫机构、种业公司等企事业单位从事公务管理、科学研究、教学、草产品生产、生态环境建设和绿化美化、营销策划等工作。

4.动物药学

理工类  学制：四年  授予学位：农学学士

动物药学专业旨在培养德、智、体全面发展，掌握动物药学和动物医学的基础理论、基本知识和基本技能，具备兽药新产品研发、生产管理、质量检验、兽药残留分析和临床应用等方面能力的高级人才。

本专业课程体系包括通识类、公共基础类、专业基础类、专业类课程以及实践教学和毕业论文环节。主干课程包括：动物解剖与组织胚胎学、动物生理学、动物生物化学、兽医微生物学、兽医免疫学、药物化学、兽医药理学、天然药物化学、兽医中药学、兽医药物分析、兽医生物制品学和兽医药剂学等。实践教学包括认知实习、课程实习、生产实习和毕业实习等环节。

本专业与国内多家企事业单位密切合作，建立了稳定的实习基地，可满足学生掌握从事兽药、生物制品的生产管理、药物分析、兽药新产品开发和兽药残留检测等基本技能，了解相关企业的业务范围、经营管理方法与业务技术要求等。毕业生可到兽药研究和开发的兽药企业、兽医生物制品企业、饲料添加剂及相应企业及其科研院校、兽药药政及饲料管理行政部门等相关部门从事科研开发、管理、教学等工作。

经济管理学院（共8个专业）

1.会计学

文理兼招   学制：四年  授予学位：管理学学士

会计学专业的主干课程有基础会计、成本会计、国家税收、管理会计财务管理、会计信息系统、中级财务会计、高级财务会计、会计信息化实验、VBSE跨专业综合实训等实践教学环节，着重培养学生的理论基础和分析解决会计问题的能力。
  会计学专业已与多家会计师事务、黑龙江垦区以及大庆市多家企业建立了合作关系。会计学专业1977年开始招收本科学生，为黑龙江省最早设立的会计学本科专业，现为黑龙江省重点建设专业。并于2015年开设了特许公认会计师（ACCA）方向班。拥有会计学硕士和会计学专业硕士两个硕士学位授予点。
  会计学专业就业主要是面对企事业单位及会计师事务所等从事会计、财务、审计等相关工作。

 

2.农林经济管理

理工类   学制：四年     授予学位：管理学学士

农林经济管理专业是我校重点特色专业。本专业着重培养具备系统的管理学和经济学基础理论和农（林）业综合基础知识，掌握农（林）业经济管理的基本理论和方法，能在政府机关涉农（林）部门、农（林）业企事业单位、农村基层经管单位等从事生产、经营、管理和研究方面工作的复合应用型人才。
   农林经济管理专业依托农林经济管理一级学科硕士点、工商管理省级实验示范中心和省内一流的VBSE综合实训平台开展专业建设，在北大荒集团相关农场和大庆市有关农业企业建立了校外实习基地。专业主干课程有管理学、管理信息系统、农业企业管理、农场经营管理、农业系统工程、微观经济学、宏观经济学、农业经济学、林业经济学等。
   农林经济管理专业逐步形成了现代化大农业产业组织、农业发展与政策、农业资源与环境经济、林业经济等研究方向，为解决黑龙江省域和垦区的农业经济问题做出了贡献，为黑龙江省及垦区、乃至全国培养了一大批具有现代化大农业经营与管理能力的创新人才。农林经济管理专业就业主要是面向各类农（林）业企业、教育科研单位和各级政府部门，从事经营管理、政策研究和经济分析、预测、规划等工作。

 

3.市场营销

文理兼招   学制：四年     授予学位：管理学学士

市场营销专业的主干课程包括管理学原理、微观经济学、市场营销学、消费者行为学、公共关系学、销售管理学、市场调查与预测、电子商务概论、服务营销、农产品营销学、人力资源管理等，通过市场营销案例分析、电子商务专题实验、VBSE竞争动态模拟等实践教学环节，着重培养学生的理论基础和营销实践操作能力。

市场营销专业已与北大荒集团、北京自如公司、俄速通公司等多家企业建立了合作关系。据《2013-2014中国大学及学科专业评价报告》（科学出版社，2013.01）显示，我校市场营销专业被评为四星级优势专业；2016年度黑龙江省本科专业评估试点专业评估中，黑龙江八一农垦大学市场营销专业在所有参评的24所本科院校中位列第8位，办学质量得到社会的认可。市场营销专业就业率连续多年保持在85%以上，毕业生能在企事业单位从事企业营销管理、网络营销管理、市场分析与预测、营销策划等工作。

 

4.财务管理

文理兼招    学制：四年     授予学位：管理学学士

财务管理专业为校级重点建设专业，主要培养德、智、体、美全面发展，具有经济、管理、法律和理财、金融等方面的专业知识和理论，具备筹资、投资、资金营运和利润分配等财务管理，会计业务处理、证券分析、税务筹划、金融理财、资产评估、资本运作和风险控制等方面专业技能，能在农业企业、工商企业、金融机构、事业单位及政府部门从事财务管理、会计、金融咨询服务的高级应用型人才。
   本专业主干课程包括管理学、经济法、微观经济学、宏观经济学、统计学、初级财务管理，中级财务管理、高级财务管理、基础会计、中级财务会计、成本会计、管理会计、财务分析、国家税收、纳税筹划、投资学、财政学、货币银行学等。

通过专业学习，学生能够掌握管理学、经济学和财务与金融的基本理论、基本知识；熟悉财务、金融管理的方针、政策和法规；具有较强财务、金融管理实际问题处理能力；掌握文献检索、资料查询的基本方法，具有一定的科学研究和实际工作能力。学生主要在工商企业、银行、证券公司、投资理财公司、事业单位及政府部门从事财务管理、会计、金融管理等方面就业，就业率保持在90%左右。

 

5.国际经济与贸易

文理兼招  学制：四年     授予学位：经济学学士

国际经济与贸易专业自2004年开始招收本科生，文理兼招，学制四年，授予经济学学士学位。本专业培养掌握经济学基本原理和国际贸易的基本理论，具有较好的外语应用能力，能在进出口公司及金融机构等从事实际业务、管理工作的复合实用型人才。

本专业主要课程包括国际贸易、国际金融、外贸函电、进出口实务、商务英语、外贸单证实务、宏观经济学等。本专业拥有深厚的办学基础和优质的师资团队。
  本专业于拥有国际经济与贸易实验室，可完成外贸跟单实务、报关实务等实验及实训。组织有一定科研能力和创业意向的学生申报创新创业训练项目。积极拓展校外实习基地，在绥芬河综合保税区建立校级实习基地。2017年，在国内外贸业务前沿区域-义乌拓展实习领域，与义乌伊曼物流、义乌青岩刘品牌管理有限公司等多家企业建立合作关系。本专业就业方向具有多样性特点。就业岗位主要包括：外贸业务员、报关员、单证员、报检员、物流管理、行政、营销、人力资源等。

 

6.物流管理

理工类    学制：四年     学位授予：管理学学士

物流管理专业主干课程包括物流学、运作管理、采购管理与库存控制、物流运筹学、配送中心规划与运营、物流运输管理、物流企业与企业物流、供应链管理、农产品物流与供应链管理、物流系统仿真实验、VBSE综合实践等。

物流管理专业已与北大荒物流公司、顺丰速递、德邦物流和大庆市多家物流与供应链企业建立“产、学、研”合作机制，培养学生实践、创新、创业能力。

本专业学生连续四届进入“全国大学生物流设计大赛”（教育部质量工程项目，是全国物流管理与工程类专业最具权威性的科技竞赛）决赛，其中，连续三届获得国家级二等奖，学生创新及实践能力得到业内专家认可；目前已建成“物流管理实验室”和“北方农产品物流与供应链仿真模拟实验室”。

物流管理专业就业率连续多年保持在88%以上，毕业生能在企事业单位从事物流与供应链领域的战略管理、方案规划、系统设计以及仓储管理、运输管理、配送管理等业务，特别是国内急需的农产品物流与供应链管理等工作。

 

7.人力资源管理

文史类   学制：四年     授予学位：管理学学士

人力资源管理专业主干课程包括人力资源管理、薪酬管理、工作分析、人员培训与开发、绩效管理、管理学、劳动经济学、劳动关系、社会保障概论、劳动法规、国际人力资源管理、会计学、财务管理、市场营销、经济法等，涵盖了从事人力资源管理工作、劳动与社会保障工作以及职业指导等工作所需要的主要理论与方法。

本校人力资源专业学生毕业之前均可参加助理人力资源管理师（三级）的考试，获得人力资源管理人员从业资格，校内设有专业资格辅导机构，保持了较高的通过率。

近年来，本专业毕业生就业率始终保持在90%左右。能在企事业单位及政府机构从事人力资源管理工作的高级应用型人才。就业方向为企事业单位及其咨询机构人力资源管理相关岗位，从事招聘、人力资源规划、绩效考核、薪酬管理、员工培训、HRBP、办公室文秘等工作。近两年学生就业形式多样化，考取选调生、信用社岗位日益增多。

 

8.审计学

文理兼招   学制：四年     授予学位：管理学学士

我校的审计学专业是东北地区唯一一家开设该专业的农业院校。本专业紧贴社会需求，培养具备系统的审计基本理论知识，掌握较全面的审计实践规律，拥有基本的审计专业技能，熟悉有关经济法律法规，能胜任政府机关、企事业单位的审计实务操作，提供管理咨询、纳税筹划和资产评估等服务工作的复合型、应用型高级专门人才。

审计学专业的课程设置包含了经济、管理、统计、会计、法律等相关基础知识以及审计学的专业知识。在专业基础课和专业课方面，本专业设置了基础会计学、中级财务会计、审计学基础、CPA审计、政府审计、内部审计、绩效审计等主干专业课程。

审计学专业人才需要较强的社会实践能力，需要为学生提供更多实践锻炼机会。因此，根据专业特点及需求，审计学专业提供实践能力培养的基地7个，能够充分满足现阶段实践教学要求。学生主要在会计师事务所、政府部门、大型国企、银行、事业单位以及企业等单位就业。

食品学院（共5个专业）

1.包装工程

理工类   学制：四年   授予学位：工学学士
主干课程: 机械制图、包装机械、工程化学基础、包装材料学、包装工艺学、包装测试技术、包装结构设计、包装装潢与造型设计、物流运输包装设计、广告设计等
学生毕业后可在商品生产企业及相关部门、包装企业、科研机构、贸易、物流和商品检验等部门从事包装系统设计、包装产品制造、包装生产管理、包装质量检测、包装科学技术研究与应用等方面工作。
目前本专业就业分布最多的地区为广东、北京、江苏、山东和上海等包装行业迅速崛起的经济发达地区。

2.粮食工程
理工类   学制：四年   授予学位：工学学士

主干课程：粮食化学、机械制图与测绘、食品工程原理、粮油机械与设备、粮食和油脂工程、蛋白工程、淀粉工艺学、制粉工艺与设备、碾米工艺与设备、粮油深加工及副产物综合利用、油脂制取与加工、粮油检验与储藏、食品质量管理与认证、粮食工厂设计等。
粮食高新技术产业与粮食有关的研发中心；各级粮食、粮油购销储运公司、粮食储备库；粮食加工厂、焙烤食品加工厂、植物油脂加工与大豆蛋白企业；淀粉与变性淀粉生产企业；从事行政和企业管理、产品品质检验、营销等工作，以及从事生产技术、品质控制、产品开发、科学研究和工程设计等工作，还能胜任与专业相关的公务员岗位。

3.食品科学与工程（省级重点专业）
理工类   学制：四年   授予学位：工学学士
主干课程：食品科学与工程专业分设三个专业方向，课程设置分为专业基础课程平台，专业课程按三个不同方向设置。

专业基础课程平台：食品化学、食品分析、物理化学、食品工程原理、食品营养、食品生物化学、食品微生物学、食品机械基础、机械制图与测绘、食品机械与设备、食品试验设计与数据处理。

畜产品加工方向主干课程：乳品科学与技术、肉品科学与技术、蛋品科学与技术、功能性乳制品、畜禽副产物综合利用。

发酵技术方向主干课程：葡萄酒工艺学、酿造酒工艺学、白酒酒精工艺学、发酵食品加工、酶工程、有机酸工艺学。

园产品加工方向主干课程：园产品贮藏运销学、园产品加工学、饮料工艺学、葡萄酒工艺学、园艺商品学、园产品副产物综合利用、野生植物资源及加工技术

畜产品加工方向毕业的学生能胜任乳品加工企业、肉制品加工企业等畜产品加工企业的生产技术、管理、产品检验分析、新产品研发等工作。发酵技术方向毕业的学生能胜任啤酒加工企业、白酒酒精加工企业、各种果酒加工企业、发酵食品加工企业的生产技术、管理、产品检验分析、新产品研发等工作。园产品加工方向毕业的学生能胜任果蔬的贮藏保鲜、果蔬产品加工企业、各种果蔬饮料加工企业、果酒加工企业等单位生产、管理、分析的科研等工作，与专业相关的公务员岗位。

4.食品质量与安全

理工类   学制：四年   授予学位：工学学士
主干课程：食品化学、物理化学、食品生物化学、食品微生物学、食品毒理学、食品分析与检测、食品营养学、食品质量管理学、仪器分析、食品安全学、食品卫生学、食品卫生检验、食品与环境科学、动植物检验检疫。

   质量技术监督机构、食品药品监督管理部门、工商管理部门、海关检验检疫机构、卫生防疫机构、职业教育学校、食品生产经营企业、社会餐饮机构及其他企事业单位。适合的就业岗位有政府公务员、教师、公共营养师、食品安全师、质量体系内审员、企业与质检机构检验员、餐饮业经理人、食品企业管理/营销者、文秘等。

食品营养与检验教育 

理工类     学制：四年   授予学位：工学学士
食品营养与检验教育专业旨在培养具有化学、生物学和分析、检验等基本理论，食品营养学知识，食品安全与卫生学基础，食品分析与检测技能，通晓食品法规与标准，熟悉食品加工技术、食品安全评价技术、食品质量控制与管理规律的德、智、体、美全面发展的尖端综合型应用技术人才和掌握现代教育学、心理学知识的熟练运用先进教育学理论和专业技能从事食品行业的教育教学工作的高级教育和研究工作者。
本专业毕业生主要就业领域包括：在食品原辅料生产加工、流通和消费领域从事检验、品质控制、安全评价、生产管理、贸易经营、产品研发等工作；在政府部门从事商检、卫生防疫、技术监督、食品安全监管等工作；在中、高等职业学校从事食品营养、安全与质量控制方面教育教学及研究等工作。
人文社会科学学院（共4个专业）

1.公共事业管理

文理兼招    学制：四年        授予学位：管理学学士

培养掌握现代管理理论、技术、方法等方面知识，具有创新精神和实践能力，能在政府等公共事业管理部门或相关企事业单位中从事管理和研究工作的复合应用型管理人才。以“社会需求为引领，素质提升为核心，能力培养为根本，对接社会为出路”为专业指导思想，创新“3+1”校企合作人才培养模式，依托公共管理硕士学位点（MPA），侧重培养宽口径、厚基础复合应用型管理人才。

核心课程：公共管理学、公共事业管理概论、公共政策、行政管理学、公共财政学、城市管理学、电子政务、公共危机管理、社区管理等。

毕业去向：（1）政府公务员；（2）教育、文化、卫生、环保、科技、社会保险等领域公共事业管理部门从事管理和研究工作；（3）企业、事业单位从事人事、组织、文秘、公关等管理工作；（4）考取硕士研究生。

2.政治学与行政学

文史类    学制：四年    授予学位：法学学士

培养视野开阔，具有扎实的政治学、行政管理学、法学等专业知识和实践技能，具备调查研究、分析判断和组织协调等方面的基本能力，适应社会发展需要的复合应用型人才。

核心课程：政治学、行政管理学、法学、管理学、社会学、秘书学、公共政策分析、社会调查方法、应用写作、电子政务、人力资源与管理等。

面向党和国家政府机关、行政管理部门、企事业单位、新闻出版机构、社会团体和公共组织部门等诸多领域，从事党务管理、行政管理、人事管理、企业管理、宣传文秘、新闻出版、企业公关、营销策划、政策研究、教学和科学研究等工作。
3.英语  

文史类       学制：四年    授予学位：文学学士     

培养学生具备扎实的英语语言基础，丰富的英语语言文化知识，较强的英语语言表达能力和应用能力，具备专业素养，并能熟练运用相关的专业知识从事英语教学、文学与翻译、对外贸易、跨境电商、新闻、文秘以及管理工作的具有创新意识、实践能力和创业精神的复合应用型人才。

核心课程：基础英语、英语口语、英语听力、英语泛读、英语基础和应用写作、英汉翻译理论与实践、英语语言学、英美文学、跨文化交际、第二外语、外贸英语实务、市场营销、外贸函电、商务谈判实训等课程。

学生毕业后可以考取硕士研究生、出国留学；能在教育行业、翻译领域、政府机构、银行、海关、外资企业、金融国贸、跨境电子商务等行业中，较熟练地运用英语从事与专业方向相关的教学、管理、翻译、外贸谈判、文秘、电商等工作。

4.社会工作 

文史类      学制：四年         授予学位：法学学士

培养具有基本的社会工作理论和知识，有良好的人文素质和浓厚的伦理情怀，有社会调查研究技能和社会工作服务能力，能在民政、劳动、社会和健康保障部门及工会、青年、妇女等社会组织及其他社会福利、服务和公益团体等机构从事社会保障、社会政策研究、社会行政管理、社区发展与管理、社会服务、评估与督导等工作的应用型专业人才。

核心课程：在社会学原理、社会心理学、伦理学、中国社会思想史的基础上开设个案工作、小组工作、社区工作三大社会工作方法课，同时开设社会调查、社会政策、社会保障、社会福利、社会行政学、西方社会学、社会统计等专业课程。

社会工作职业已纳入国家职业序列，毕业生可直接参加由国家人事部和民政部组织的助理社会工作师职业考试。毕业生可在各级各类学校、研究机构、工厂、农场等企事业单位和政府机关，从事社会行政管理、社会政策研究、社会福利与社会救助、社会保障、社区发展与管理、社会服务、文秘、行政管理等工作，也可在社会组织从事社会服务工作。

电气与信息学院（共4个专业）

1.电气工程及其自动化
理工类         学制：四年         授予学位：工学学士  

本专业类型定位为工程技术型，人才培养模式定位为应用技能型，培养目标定位于培养具有一定自然科学与人文、社会科学知识与素质，知识、能力、素质协调发展，能够从事与电气工程有关的系统设计、运行控制、信息处理、研究开发以及计算机应用等领域工作的宽口径复合应用型人才。

本专业具有强电与弱电结合、软件与硬件结合、元件与系统结合、电工与电子结合的主要特点，电力、电子、控制、计算机等多学科综合，因此具有交叉学科的性质，是“宽口径”专业，学生毕业后具有较强的适应能力。该专业的主干课程包括：电路、模拟电子技术、数字电子技术、工程电磁场、电机学、电力系统分析、电力电子技术、自动控制原理等。  

近年来，新增上海埃维汽车技术有限公司、哈电集团佳木斯电机厂、北大荒浩良河化肥厂、大庆宏伟热电厂等为校外实习基地，其中大庆电力集团供电公司获批省级工程实践教育中心。学生在教育部举办的 “西门子杯”、“三菱电机杯”等全国大学生工业自动化挑战赛（高校组）中，曾获得东北赛区和华北赛区特等奖、一等奖、二等奖；全国总决赛特等奖、二等奖等奖项。

2.电子信息工程

理工类         学制：四年         授予学位：工学学士

本专业培养适应社会与经济发展需要，具有道德文化素养和社会责任感，掌握必备的数学、自然科学基础知识、农业物联网知识和电子信息专业知识，具备良好的学习能力、实践能力、专业能力和一定的创新创业能力，具有创新意识和创新能力的高素质专门人才。

主干课程包括高等数学、大学物理、C语言程序设计、电路分析、模拟电子技术、数字电子技术、信号与系统、电磁场与电磁波、高频电子线路、通信原理、数字信号处理、信息论与编码、单片机原理及应用、算法与数据结构、机械电子学、传感器与信号检测等。

本专业毕业生可从事电子信息及相关领域中系统、设备和器件的研究、设计、开发、制造、应用、维护、管理等工作。主要就业去向在长三角、珠三角、北京等电子行业发达地区。

3.计算机科学与技术

理工类     学制：四年      授予学位：工学学士

本专业培养具有良好的科学素养、熟练的实践动手能力，能够较好地掌握计算机软件、大数据及多媒体系统设计、开发等核心理论及技术，从事计算机软件、大数据及多媒体系统开发、应用及维护的高级应用型人才。截止2018年共培养本科生2784人，目前在校生547人。

本专业现共有专任教学人员20名，其中实验教学人员3名，教师17名，教授3名，副教授5名；师生比为1：23，博士化率为20%，高级职称率为40%，具有海外学习及访学经历的4名。分别组建了软件、数字媒体及大数据方向的3个教学团队。

本专业现有计算机软件、多媒体和大数据实验室3个，共有计算机160台套，承担计算机专业软件、大数据及多媒体方向的理论、实验、实践教学。其中，大数据实验室是与甲骨文哈尔滨实训基地共同建立的校企共建实验室，于2017年10月份正式建成投入使用，目前该实验室运行状况良好。

在我校培养高级应用型人才的总体目标下，本专业逐步形成了分方向培养、校企合作培养、科竞教相结合的“一分二合”式培养模式，为地方及黑龙江垦区培养具有一定理论基础，能够从事计算机软件系统、大数据及多媒体系统设计、开发和维护等工作的高素质应用型专业人才。

4.通信工程

理工类    学制：四年     授予学位：工学学士       

本专业以夯实基础、强化专业、重在应用作为人才培养的主线，形成了有线与无线相融、硬件与软件兼顾、数据与语音并行的方向化专业课程体系。紧紧围绕“追踪技术发展、满足企业需求、强化工程能力”的专业人才培养思路，以通信技术协会和学院电子协会为载体，

本专业成立十几年来，已经拥有大庆市联通公司；大庆市移动公司；建三江农垦通信公司；绥化农垦通信、哈尔滨农垦通信、北大荒数据通信、北安农垦通信、九三农垦通信、宝泉岭农垦通信等多个实习基地。

生命科学技术学院（共4个专业）

1.生物科学
理工类　   学制：四年      授予学位：理学学士

本专业学制四年，实行大类招生，前三学期学习基础课，第四学期按自身专业发展目标、兴趣特长、专业成绩和综合表现等选择专业。本专业坚持“厚基础，强技能，重创新”的教育理念，培养具有良好的思想政治素质，掌握动植物学基本理论和基本知识，具有分子生物学、生物信息学等现代实验技能，具备较高科研素质、较强创新能力，能够继续进行学业深造及在科研机构、教育机构及企事业单位从事相关工作的研究复合型人才。主干课程包括动物学、植物学、生物化学、微生物学、遗传学、分子生物学、细胞生物学和发育生物学、动植物学野外实习等。学生毕业后可继续攻读国内高校及科研单位的生命学科、食品学科、农林学科等硕士研究生或免试推荐硕士研究生，也可申请到国外大学攻读硕士学位，目前已有毕业生于斯蒂文森理工学院、乔治城大学、瑞典皇家学院、挪威科技大学、澳大利亚国立大学、汉城大学、江陵大学校、波兰波兹南生命科学大学等攻读硕士学位；毕业生可在高等院校、科研机构和企事业单位从事相关工作。 

2.生物技术专业（省级重点专业）

理工类    学制：四年      授予学位：理学学士

本专业培养德智体全面发展，掌握现代生物技术基本理论、基本知识和基本技能，培养在农业、食品、环保、检疫和医药等行业从事技术研发和生产应用的能力，适应现代生物产业发展需要的具有创新能力的应用型人才。其依托的微生物学科，拥有省高校科技创新团队，黑龙江省重点实验室，省高校工程中心。主干课程包括生物化学、分子生物学、微生物学、发酵工程、基因工程、细胞工程、蛋白质与酶工程、生物工程下游技术、真菌学、食用菌栽培学、食用菌加工技术等。

学生毕业后可在科研机构和高等学校从事科学研究和教学工作，能在工业、医学、食品、农、林、牧、渔、环保、园林等行业的企事业和有关行政管理部门从事与生物技术相关的生产、研发、管理及销售等工作。本专业开设食用菌方向，该方向强化学生食用菌方面能力和素质的培养，使毕业生具备在该领域独立生产和技术指导的能力。

3.生物工程专业
理工类     学制：四年      授予学位：工学学士

本专业主要培养德、智、体、美全面发展，掌握现代生物工程技术及其产业化等专业知识；具备生物制药新产品、新工艺的研发能力；能够解决生产实际中的技术问题；适应我国生物产业发展的复合型人才。掌握化工原理、化工制图、生化反应工程、生化分离工程、细胞生物学、免疫学、细胞工程学、制药工程学、生物制药工艺学等方面的基本知识、基本理论和基本实验技能，以及生物工程（生物制药工程）及其产品开发的基本原理和方法。

毕业生可在生物制药领域从事生产（技术）、管理、质检、品控、设计、新技术研究及新产品开发等相关工作。可在生物制药企业从事GMP管理、生产技术操作、产品质量检测、工程菌株选育及新药研发等工作；可在食品与药品监督、质量技术监督、进出口检验等部门从事检验技术或行政管理工作；可在药检所、疾病控制中心等从事技术与检验工作；可在高等职业技术学院、科研院所等从事生物制药、生物工程和技术等方面的教学和科研工作。

4.制药工程
理工类      学制：四年        授予学位：工学学士

专业分为中药和化药两个培养方向。培养具备药学、化学、工程学等方面的基本理论、技能，具有从事天然药物（中药）的筛选与研制、化学药物的设计和合成、药物生产工艺研究、工程设计、生产过程与产品质量控制及生产管理的基本能力的制药人才。主干课程包括有机化学、物理化学、分析化学、化工原理、制药分离工程、制药工程学、中药制药工程原理与设备、中药学、中药化学、中药炮制学、药理学、药剂学、中药药剂学、药物化学、天然药物化学、药物合成反应、药物分析等。

制药工程专业不断提高实践教学设施，重视实践动手能力、创新能力的教育。在哈尔滨、长春、大庆等城市的大中型企业建立校外实习基地10余个，保证稳定的教学实习基地。学生毕业后可在化学、药学、工程学三大方向上发展，本专业课程体系覆盖了国家执业药师考试所有科目。毕业生择业面宽广，可在医药、农药、精细化工和生物化工等相关科研院所、高等院校、医药企业、药品监督行政管理部门、对外经济贸易公司等企事业单位从事与本专业相关的教学、研究、设计、开发及经营、管理等工作。

理学院（共2个专业）

1.信息与计算科学

理工类    学制：四年    授予学位：理学学士

信息与计算科学专业是以信息技术、计算技术和运筹控制技术的数学基础为研究对象的理科类专业，培养学生具有良好的数学基础和数学思维，掌握数学或信息科学的基本理论和基本方法，使学生受到数学建模、科学计算、算法设计和应用软件等方面的基本训练，具有解决信息技术或科学工程计算中实际问题的基本能力及信息处理能力，培养学生成为能在科技、教育、信息产业和经济金融等部门从事科研、教学、应用软件开发和管理工作的复合应用型人才。

主要课程包括数学分析、高等代数与几何、概率论与数理统计、常微分方程、数值分析、数学建模、程序设计（C++、Java、Python）、数据结构、算法设计与分析、最优化理论、多元统计分析等。

毕业生在科研部门和企事业单位从事科学计算、软件系统的开发和维护、大数据处理和数据库管理等方面的工作，或在学校从事教学和研究工作，部分学生考取了重点院校的数学、计算机和经济管理等专业研究生。

2.应用化学   
理工类   学制：四年    授予学位：理学学士
应用化学专业培养具有较高的综合素质，较强创新精神和较高专业实践能力以及一定的科研和解决实际问题的德、智、体、美、劳全面发展的复合应用型人才。主干课程包括：无机化学、有机化学、分析化学、物理化学、仪器分析、环境化学、农药学、食品化学、农产品安全检测及相关实验和实习等理论与实践课程。

学生毕业后，既能够在化学及相关领域，如农业、环保、农药、食品等领域进行研究、检测、推广应用和管理，以及在企事业单位进行科研、管理等工作，还可以考取化学、农药学、食品等学科的硕士研究生。

近4年来，应用化学专业积极与校内外企事业单位建立校企合作，已与大庆市绿色农产品检测中心、黑龙江格林赫思生物技术有限公司、大庆市环保局监测站等多家企业建立就业、实习基地，为学生增强实践能力和就业创造机会，搭建良好的平台。 

园艺园林学院（共2个专业）

1.园艺（国家级卓越复合应用型人才培养模式改革试点专业）   

理工类  学制：四年   授予学位：农学学士

本专业坚持以立德树人为根本，培养德、智、体、美全面发展的，具备园艺生产与经营管理、园艺植物育种与良种繁育、园艺种子营销、设施园艺、药用植物栽培、化肥与农药的合理使用与经销等方面的知识和能力的专业技术型人才。

主干课程包括蔬菜栽培学、果树栽培学、花卉栽培学、园艺植物育种学、园艺研究法、园艺植物保护学、设施园艺学、园艺种子学、药用植物栽培学、园艺产品贮藏加工、植物学、植物生理学、生物化学、土壤学、农业化学、遗传学等。

毕业生可从事政府机关技术和管理，也可在农业科研院所、国有、私营企事业单位从事园艺生产与经营、园艺科研与教育、园艺技术开发与推广、药用植物开发等工作。

2.园林    

理工类    学制：四年    授予学位：农学学士

本专业坚持以立德树人为根本，培养德、智、体、美全面发展的，具备生态学、园林植物与应用、风景园林规划与设计、园林建筑设计、园林工程施工与养护管理等方面的知识和能力的高级工程技术人才。

主干课程包括园林生态学、观赏植物学、花卉学、园林树木学、草坪学、园林植物遗传学、园林设计、园林工程、园林建筑、美术、园林艺术和设计原理、城市与城市绿地系统规划、计算机辅助设计等。

毕业生能够在城市园林建设、园林规划设计、物业管理等企事业单位和部门从事居住区、公园、城镇各类园林绿地的规划、设计、施工、养护、管理以及园林植物繁育等方面工作。

土木水利学院（共3个专业）
1.土木工程
理工类   学制：四年   授予学位：工学学士
本专业培养适应社会主义现代化建设需要，德智体美全面发展，掌握土木工程学科的基本理论和基本知识，经过工程师基本训练，具有扎实的理论基础和宽广的知识口径，具备较强的工程实践能力和创新意识，能够胜任房屋建筑、道路、桥梁等领域的设计、施工、管理与研究工作的复合应用型高素质人才。
主干课程为土木工程制图、理论力学、材料力学、结构力学、流体力学、土力学、土木工程材料、地基与基础工程、混凝土结构、钢结构、土木工程施工技术与管理、结构抗震设计等。
学生主要学习力学、结构、施工、工程项目管理与经济等方面的基本理论和基本知识，接受力学分析、结构设计、施工技术与工程管理、文字图纸表达等方面的基本训练，掌握在土木工程设计、施工、管理、教育、投资和开发等部门从事技术或管理工作的基本能力。学生毕业后能从事土木工程设计、施工与管理工作。
2.建筑环境与能源应用工程
理工类   学制：四年    授予学位：工学学士
以立德树人、培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人为根本任务，培养社会责任感强、专业基础扎实、具有北大荒精神和创新创业精神和实践能力的复合应用型高素质人才。培养具备从事建筑环境与能源应用工程技术工作所需的基础理论知识及专业技术能力，在设计研究、工程建设、设备制造、运营等企事业单位从事建筑采暖、供热、通风、空调、净化、冷热源、燃气等方面的规划设计、研发制造、施工安装、运行管理及系统保障等技术或管理岗位工作的复合型工程技术应用人才。
主干课程包括工程热力学、流体力学、传热学、建筑环境学、流体输配管网、热质交换原理与设备、建筑冷热源、供热工程、通风空调工程。
根据我国城镇化发展的需求，立足城镇建设，依托大庆，服务龙江，面向全国，为国家建设事业培养建筑环境与能源应用工程专业技术人才，学生毕业后可在建筑设计院、规划设计院等设计部门，建筑工程公司、建筑设备安装企业，教学科研单位，供热锅炉、空调制冷产品生产的工厂，房地产开发和物业公司等单位从事采暖、制冷、通风与空气调节设备的设计、施工和管理工作，也可以继续攻读硕士学位。
3.水利水电工程
理工类   学制：四年    授予学位：工学学士
培养适应社会主义现代化建设需要，掌握水利水电工程学科的基本知识和专业技能，自然科学和人文科学基础扎实，具备较强外语和计算机应用能力，能在水利、水电及相关部门从事勘察、设计、施工和管理等工作的复合应用型工程技术人才。   
主干课程：理论力学、材料力学、结构力学、水力学、土力学、水工钢筋混凝土、水工建筑物、工程水文学及水利计算、水资源规划及利用、水电站、水利工程施工。
本专业以寒区水利水电工程建设及农业水利基础设施建设为服务对象，要求学生具备水利工程专业基本知识，水利工程设计施工理论扎实，了解水利工程建设原理和方法，具有从事水利相关领域的专业技术工作的能力。就业方向主要有：水务局等行业主管部门、流域管理机构及其下属单位、水利勘察设计院（公司）、国有或地方水利施工企业、水利工程管理处、水电开发企业、水利工程监理公司及科研与教育机构等。
